OYHKLNA

Onpenenenne. 3aBrcuMocTh nepeMerHoM y or e~  Onpenenenne. Ynciaonoii dynxmaeir ¢ obmacrsio

peMeHHOM X Ha3bIRaeTcs (DYBKIMEH, ecTy Kaxmo- onpenenchud [ HasbBaeTcd 3aBHCHMOCTb, TPH

MY 3HAYCHHIO X COOTBETCTBYET ¢IMHCTBCHHO® 3Ha-  KOTOPOH KOKIOMY UMCIy X B3 MHOXecTBa [ cra-

YeHue y BATCS B COOTBETCTBHC SNMHCTBEHHOE YHCIO ),
0bBIHO 0003HAYaeMoe Y = f(x)

Qynximsa  obosHavaeres wid omHout Oyksoi /  TepMmmbr x — He3aBHCIMasd TiepeMeHHas, WK ap-
(wmn f(x)), wiu paBeHcTBOM ¥ = f(x) TYMEHT, y — 3aBHCHMad TIepeMeHHasd, Wi QyHK-
g, f(X) — 3HayeHue QyHKIAM f B TOUKE Xg

O6nactb onpefeneHust 1 MHOXECTBO 3HaYeHUIn GYHKLMMU

Oonacts onpenenenns Gynxmun (D) — Muoxecto  MuoxecTso 3navennii (ynkman (£) — 310 MHO-

TeX SHAYCHUM, KOTOPhIe MOXeT MPUHAMATh apry- KEcTBO TeX 3HAYCHMI, KOTOPHIe MOXET MPHHAMATE

MEHT (CM. TaXXe TabiL. 23). caMa (OYHKLIHS IPY BCeX SHAYCHMSX apryMeHTa U3
obacT ompefeneHus (310 BCe 3HAYCHHUS @, TPH
KOTOPbIX ypasHenne f (x) = @ HMeeT PelieHns)

TIpumep. f(x) = V-1

O6macts onpepenemd (0.0.): x- 120, Muoxectso 3HaveHHi: [0 +eo) Ep= [0; +<)
T.6. X € [1; +00) (Dy= [1; +22)) (ra Kak (%) = \x~ 1 > 0 o Boex x € D,
¥ TIPUHAMAET BCe 3HAYCHUS 0T 0 1O + )




Npadpuk pyHkLUM

Onpenenenue. I'padurom dpynxnun y = f(x) Ha3pIBaeTcd MHOXECTBO BCeX TOYeK IUIOCKOCTH
¢ koopauHaTaMu (x; f(x)), Toe mepBasg KOOPAWHATA X «IIPo6eracT» BCIO 00IACTh ONPeAeICHS
dbyaxkupm [ (a Bropasg KOOpAMHATA — 3TO COOTBETCTBYIOIIEe 3HAYeHUEe QYHKIMH [ B TOUYKE X)

rpaduKm HEKOTOPLIX SMIEMEHTAPHbLIX DYHKLIUMA

y=x y=-X y=|x| y::2
vi ¥ . YA yA
b \o\; S - -
y=x2 y=%" y=v\x y=Nx
YA 7 YA . Y4
- - —
0 X 0 X / 0 =
0 %
Ny R = &
2 - 3 y=1{=) = y ‘logzx ; y log%x
- /: | -




KAK HAWTW OBJIACTb OIMPEL

EJIEHUSA DYHKLIN

Bun gpysxomu é)(rg)ann_ lceymmecr(éy('g'rﬁ D OpMyTHPOBKA
_ S
Y= p gx =0 3raMeHaTens Apoby He paBeH HYIIIO
y= *Fx) fx) =0 ITox 3HaKOM KOpHSI YeTHOM CTEeIICHH MOXET
CTOATH TOJIBKO HEOTPHIIATSIIFHOE BBIPAXKECHUES
y=lg (f)) F) >0 Ilox 3Hakom JorapmdmMa MOXET CTOSITh TOJIBKO
' MMOJIOXKHUTSNBEHOE BBIPAXCHHUS
>0 B ocHoBaHHM JrorapmdmMa MOXET CTOSTh TONb-
y=log,,a (a>0) {;(x) 1 KO nonomnbuoé) ngaxefme, HC paBHOCS
(x) # CIIMHULIS

HO,II 3HAKOM TAaHTEHCA MOXET CTOSTH TONBKO

y=tg (f(x)) [ =5 +nk, ke Z -
2 BBEIDEXKCHIE, He PaBHOC 5+ nk (kK — 1enoe)
y =ctg (F()) fx) 27k, ke Z ITon 3HaKOM KoTaHIeHCca MOXKET CTOMATHh TOJIbBKO

BBIpaXKCHWE, HE paBHoe wk (kK — 1enoe)

¥ = arcsin (f(x) )

y = arccos (f(x) )

y=x* o€ R

| fe <1

ITox spakaMM apKCHHYca H apKKOCHHYCA MO-
JKET CTOSITH TOJIBKO BhIpaXKeHHe, MOIY/Ih KOTO-
POTro MCHBIIC WIM PABCH COAMHWILIEC

——

a) 0. — HaTypaakHOe

8) o — Uesoe orpula- x =0
TeIIbHOS WX HYIIH

B) 0. — TIOJOXWUTEIIb- =0
HOE He e/Ioe YMUCio

r) 0. — OTPHULIATEIbHOS x>0

HC IICJ0C HHUGIO




HETHBIE 1 HESETHBIE OYHKLM

YeTHas QyHKLMS HeyeTas OYyHKLWS

encme, Qynxuma [ Hasomacres sermoi, | Ompenenerme, Qyrrums f KasbiBacTCa HEYETHOR,
¢ 007ACTD OTETETEHIA CHMMETPITIHA OT- | CCTH e¢ 0BMACTS OMPIETCHILE CHMMETDITH 07
WTCTEHO HaYAT KOOpMIHAT 1 A /MoBoro X | HOCHTENbHO HAdATa KOOPTHHAT 14 Jioboro X

) & 00MaCTH OIpeTe/eHuS 13 65 00MACTH OTipezIeIeHHA
J=3) =10 [ =1
ChoiicTao CuolicTso

emuioil VHKIE CIAMenpiven omuiqeu | [pahuk 1esemmol hyRkiuI CIMMempINel OmHoCu-
ocu Oy MEABHO HaYaAG Koopouram




[pumepst yeTHbIX (ynKumi [Ipumeps HeveTHBIX (yRKIMil
YA yA
y=x y=x
-
X
fx) = 0P =2 = f(x) T (0 =" =~ ()
A yh

y = CosX

J(=x) = cos(=x) = cosx = f(x)

f=x) = sm(-x) =~sinx = -f ()



BO3PACTAIOLLME W YBbIBAIOLLIME ®YHKLIW

YobiBaowaa pyHKUusa

Bospacrawiias QyHKUNS

—_

Onpenenenne. CyHKIAS [ Ha3EIBACTCS BO3PACTAIO-
miel Ha HeKOoToOpoM MHOXecTBe P, ecmi bonsmiemMy
3HAYCHWIO apIYMEHTA M3 3TOr0 MHOXECTBa COOT-
BeTCTBYeT Oomnbllee 3HAUYeHNES (DYHKITHH

f(x) — Bo3pactaer,

eclM Ut mobsIX x; € P, x, € P

Sf(x) > f(x)

x>x | =

Onpepenenne. Oyaxkuus [ Ha3nBaeTcs yObiBaw-

el Ha HEKOTOPOM MHOXecTse P, ecii Oorsiiemy
SHAYCHWIO apryMeHTa M3 5TOr0 MHOXEeCTBa COOT-
BETCTBYeT MeHBllIee 3HadeHUe hyHKImn

f (x) — youmaer,
_ecmu i Mobkix x; € P, x, € P

e < f(x)

X, >x2 =

—

Croiicrsa

—

1. Ecma dysxumsa [ BospacraeT Ha HEKOTOPOM
MHOXecTee P, To OonblieMy 3HaYeHWIO QyHK-
LMY COOTBETCTBYeT OOJibliee 3HAUCHUE apry-
MEeHTa M3 BTOr0 MHOXEeCTBa

f(x) — Bospacraer (52 P)
Sxy) > f(x)

X > X

|. Ecmu pynxuwms £ yObIBaeT Ha HEKOTOPOM MHO-
XecTBe P, TO OOJNBIIEMY 3HaUeHWIO (QYHKIIHH
COOTBETCTBYeT MeHblIee 3HAYeHHWE aApTryMeHTa
H3 3TOr0 MHOXecTBa

Sf(x) — ybpmaer (Ha P)
Fxy) > f(x)

X <X

2. Cymma Heckoavkux 603pacmaiowiux Ha 0anHom
MHOXMcecmee QYHKUUU A6AAemca 803pacmaio-
ugeii hynrxuuell Ha IMOM MHONCECHge

S

2. Cymma neckoaviux yboiearougux na 0annom muo-
wcecmee Qyuxuyuil aeasemea yosieaioueii Qymur-
Uueu HA 3mMOM MHOMcecmee

3. Ecnm dyrxums fBospacraer, TO oGpamaﬁ K Hei

byHKIMS TaKKe BO3pacTaer

3. Ecom dyaxuus [ yoemBaer, To obpaTHasg K Hel
dbyaxumsg Takke yosBaeT



NEPUNOOAUHECKUE PYHKLIMNA

Omnpenenenne. OyHKIST HA3RIBASTCH MMEPHOAMYSCKOM ¢ mepuonoM 7 = 0, ecny miist m060ro x
U3 obnactr onpeneneHus f(x+ N =fFf(x—T) = f(x)

CeoncTrBa

. Ecan yacno T — nepuon oyEximm f, o wucho k- T (k€ N ) TakKke SBISISTCS TEPUOIOM 3TOM
- DVHKITAH

Ecau dynxuua y = [f(x) nepruoduuecxan c¢ nepucdom T, mo Gyuxuuna y = Af (kx + b) maxowce
T
mePROOUHECKan U ee nepuoo paser m (A, k, b — nocmosnnsie wucaa u k= 0)

Ecnu dbyeximas y = f(x) nepuonmdeckasi ¢ repuoxoM 7, TO CIoXKHAST byaxums (bysxamss or

DyHKIAN) ¥ = @ ( f(X) ) Taxke NMepHoaUdYecKasi ¢ nepuoaoM 7 (XoTsi, BOSMOXHO, 3TOT [IepHOA U He
sRIgercsa HauMeHBIINM 110 abCcomoTHOMH BeandIAaHe)

Mia nocmpoenusn zpaguxa nepuoduvecikoii Pynxuyun ¢ nepuodonrs T docmamowno nocmpourms spaguic

na ompesxe daunoi T, a dasee — napairessHo neperecrinn mom zpagux edoas ocu Ox Ha paccmosnnue
n?T (n € N) eaeeo u enpaso

Mpumeps! Nnepoauveckmx QyHKL A

¥y = sinx T=2xn y = cosx T=2xn y = tgx T'=m y = cigx I'=mx
»t "1 | S
R o R x ) £> £ .
=T X0 xo+T 0 X —7t§ \0 \.'n X
— _ =3
¥={x} — npobnasi wacrs x v = Lcosxl [T y ‘
7= T — moboe smcno (T = 0)
yi
3
0 x




ACUMINTOThRI NPADUKA DYHKLN

4
eJieHHe. ACHMIITOTA KPUBOW — 3TO MpsiMasi,
ROTOPON HEeOIpaHWYSHHO NPUHOIMMKaeTCsl KpUBas
IpYU VOIAJIeHWW ¢ B DecCKOHSYHOCTH
(= x

BeprMkanbHbie acMMnTOoTh: (X = a)

X = g — BEePTHKALHAN
ACHMITTOTA BeprukanbHas acHMMITTOTA X = @ MOXeT OBITh B TOYKE @, SCJIM TOYKA @
OrPAHMYHBACT OTKPBITHIC MPOMEXYTKHA OBIacTi OnpeacIcHMs JaHHON
WpH X > a  f(X) = o dYHKIIMY ¥ BO3JIe TOYKHA @ QYHKIUIHS YXOOUT B DEeCKOHEeIHOCTH

IpuMepsl BEPTHKANBHBIX ACHMMIFTOT

1
0. x e (o 0) U (0; +o2) 0.0. x e (0; +oo) 0.0. x = -’21 +nk, ke Z
H x — 0 (cripasa) y — +o= INpu x —» 0 (cripaBa) y — —= Hpnxag(cnena)ye-t-oo
x— 0 (cneBa) y > —= Hpnx—ag(cnpaBa)y—)—oo
x =0 — BepTHKATBHAsL ' x =0 — BepTHKANBHAsA X = — — BepTHKaJIbHAad aCUMII-
ACHMITTOTA ACHMITTOTA = _2 el TOTA
yA —2 "

|

(STE]

)
»A : :
—= » E E
0 x 0 1 : L E _71:_
2 2




HaknoHHbIe ¥ rOpU3OHTaNbHbIE acuMNTOThE (y = kx + b)

1. Ecan f (x) — Opobuo-pauuonassnan QynKuus, 6 Komopou cmenelis “UcAumentn Ha eournuwy boavuie
cmeneHu SHAMEeRAMmentn, mo esideinem Ueayio Hacms U UCnoAsyem onpedeieHue adcCuUMnImonst

Ipr x > = &—1--—-) 0, T.e. f(x) = x+2, Toraa

¥ =X+ 2 — HAKJIOHHAd acCHMNTOTa (KpoMe TOro,
X = —1 — BepTHUKANILHAA ACHMIITOTA — CM. rpadwuk)

IR R - e .-

Ipamep 1 Ipumep 2
x> + 3x 1 2x+1 1
f) = e _x+2—x+1 S = _2+x

INpu x - = -}c——) 0, T.e. f(x) = 2, TOorKa

¥ = 2 — FOPH30HTAIBHAS acCHMITTOTA (KpOME TOTO.
x = ) — BepTHKaNbHAas ACUMIITOTa — CM. rpadik)

4

%Y

ROAYHEHBI C RCNOALIOBAHUEM dmpmya

K = Tim L
X

X =5 o=

2. B obwem cayuae ypasHeHUs HAKAOHHOIX U 20pu3onmanvieex acumnmom y = kx + b mozym Ovims

b=lm (f(x) - kx)

X — =5




JIMHEMHAS OYHKLNA 1 EE TPADHK

Onpenenenne, JInneitHoll (ynxumeli HasbBaoT GYHKIMIO BAja y = kx + b,
e k 1 b — HeKoTophIe YHCHa.

CeoiicTBa

— =t

L. Ofinacmy onpedencrus (D) | xeR (D, = R)

2. Muoweemeo snauenui (E) | 1) nprk#0 B, = (- -+oo)

D)upi k=0 y=b

s

3. Yemnocms, Hewemmnocns 1) miput k#0 u b # 0 — QyHKIS HY YeTHAS, HY HeYeTHAd
2) mput k =0 — verHag ‘

3) opu b= 0 u k # 0 — HederHas '

. |




B3anmHoe pacrionoXxexue rpadukos NMHeAHbIX GYHKLMHA

Yenosue Ycaosue Ycnosne
nepeceyeHns mpsMbiX NAPANIENBHOCTH NPAMBIX HePIEBIHKYIAPHOCTH NPAMBIX
y=kx+ b, —npamag [, y= kx + by — mpsimast m
yA YA YA
m
/ o /
[
m
0 5 0 0 £
| b=k,

Ecma &, # k,, T TIpsimBIe [ 1 m I me
NEPECEKAIOTCA B ONHOM TOYKe by # by [Lmek ky=-1




OYHKUMS y=% (k=0) ¥ EE rPAdMK

——— —

Ceoncrea

1. OGracms onpedeserus

—_—

x#0 (Dy=(=;0)U (0; +))

2. Muoacecmeo sHavenul

n—

y#0 (B, = (=05 0)U(0; +o0))

3. Yemnocms, newemmnocms

OyHKIHSA HeveTHaA ( f(wx) = e -15 = — f(x) ), u ee rpaduk

-

CUMMCTPHMYCH OTHOCHTTIIBHO HavdYalla KOOPIHMHAT

4. Tourxu nepeceuenus
¢ OcAMU KoopOuHam

—— -

Hockomsky x # 0 1 y 2 (0, TO TOYEK MepeceucHud
C OCSIMH KOOpAMHAT HEeT

5. Henpepoignocms

u dudbchepenyupyemocms

k S =
Oyukumst y = ~ HOTPEPBIBHA B KAKIOM TOUKe CROSH OGNIacTH onperiesie-

y 4 k r
HYSL ¥ IMEeT TIPOMBBOIHYIO ¥/ = — — (¥ * # 0 — KPUTUYECKIX TOYeK Her)
X

6. Bospacmarue u yboieanue

D) npu k> 0 (y’ < 0) dyskuus yosBaeT HA KAKIOM HHTEPBAIE
(=03 0) # (05 +oo)

2) mpu k< 0 (y’ > 0) dyaxums BO3PACTAET HA KAXKIOM HHTEpBaJe
(—o2; 0 ) 1 (0; +o0)




: Acusmnmombt (cm. Ta6m. 31) ) OpE X — = y= % = 0,

T.C.

T.C.

35y 0 — TOpPH30OHTAWIbHAaA acuMITTOTa

2)npnx—>()cnpa3ay=§—a[

k (
npnx—>0cnenay=;—>

+ oo 1ipu k> 0)

— oo TIPH k<0)

— o TIpH k>0 )
+ oo TIPH k<0)

x = () — BepTUKaNbHAasg aCHMIITOTA

k | 5
Ipagux ynxuuu y = T [pueas, cocmosuas us deyx eemeeu (CuMMempu4Hasl OMHOCUMENbHO

wakana KoopouHam), komopas Hassieaemcs zunepboaou (npu k > 0 eemeu zunepbonsi pacnosoicersl
g I u IIl wemeepmsx, npu k < 0 — o II u IV wemeepmsx)

. k>0

k<0

éJ’




KBALAPATUHHAA ®YHKUMA U EE TPADUK

Onpenenenne. Kpagparrmaaoil dyHKIMel HaskiBaeTces DYHKINAS BANA
y =

ax*+bx+c, tnea=0

Cso¥icTBa

I'pacdhukomMm KBampaTmIHON OYHKINM

y =ax? + bx+ ¢ (a+0) Bcerna sirsierca napadona,
BETBH KOTOPOH HAIPaBJISHBI BBepx npu a > 0

W BHHW3 IIPpHA a4 < 0

Koopamraarsr BepmmHBI T1apaboibi:

b D
Xg == 505 Yo = ¥X) =~ 7 e D = b — 4ac.

Ocs cuMeTpUl apadoiibl X = X

L. O6hacme onpedenenusn (D) xe R

(D, =B

2. Mnoocecmeo snavenuii (E,) Ilpy a> 0 E, = [yy; +)

—

IMMpu a<0 E, = (—==; yl

3. Yemnocms, Heuemnocms IIpu b= 0 dyHKIIES HU 9eTHAsE, HA HeYeTHAs

Ilpu b =0 dbyaxkumsa y = ax? + ¢ YeTHas

4. Henpepoieuocms KsanmparwaHas (hyHKIMA HenmpephiBHa U guddepeHIIEpyeMa
u dughgbepernuupyemocms Ha BCEM YMCIOBOU mpaMoll y ' =2ax+ b

5. Bospacmanue u ybeiearnue, Ilpu a > 0 ybsiBaeT Ha (—=; x3] (¥’ < 0) u BospacTaeT Ha [x5; +o<)
IKCMPErtyMmbl V' '>0),x5=— -ib; — TOYKa MHHHMYMa, y, = V(X;) — MHUHAMYM

IIpu a < 0 BospacTaeT Ha (—=; X3] (¥ > 0) 1 yOriBaeT Ha [x;; +2=)

@' <0), x= _2_ba — TOYKA MaKCHMMyMa, ¥, = ¥(X;) — MaKCHUMyM




Pacnionoxesue Hexompux rpadukoB KBagpPaTUYHLIX (YHKLMIA

a2 | a<()
y=x \
'}/‘
N
an
I
iy /3
-1 101 =z
Hamversmee 3xaverme — { Haubomsimee snaverme — 0
(mpi % = 0), (mpr x = 0),
HauOONBIIET0 Her HAMMEHBILETO HeT




CTEMEHHAS ®YHKLINA

Onpenencnne

Ocobprii caysaii (o = 0)

DyHKIWs BUEAA y = X%,

e o — JM0boe NelCTBATEIBHOS YUCIO,

HAa3bIBaeTCs CTeleHHON QyHKIeH

Ecim a =0, YI
Toy=x*=x"=1 (mp; x = 0) Y

CeoiictBa dyHkuun y = x* (npu o = 0)

fx)=x*

0. — HATYPAILHOE

O — IIeJIo€ OTPHIATEIILHOEe

O — HE meaoe

YeTHOC

HEYETHOC

YEeTHOE

HEYEeTHOE

o>0

a<0

1. O6aacme
onpedene-
Hus — Dy

R

x=0

x=>0
[0 <)

x>0
(0; +==)

2. Muooce-
CIeo 3HaMe-

[0; +e2)

(0; +=0)

(===; 0) U (0; +==)

[05 +e2)

(0; +s2)

3. Yem-
HoCMb, He-
YeMHOCHLD

HeTHadA

HCYCTHaA

HeTHAaA

HeYCTHAas

HW 9C€THadA, HYU HCHCTHAasA

4. Iepuo-
duunocms

HE MnepuoamyecKasid

5. Ilepece-
yenue ¢
0CIMU KO-
opdunam

HET

HET



800Kas

1. Bozpac-
MGHUE U
Jobiearue

MyMbi

0. Aeumn-
Moy

A0CMb
Ut MOYKH
nepezuda

16. Moous- |

8. Jxcmpe-

[0, Bomyr-

(-6°° () =
%Iﬂ%"r BO3PaC-
pospactacr|] 0
xmin = \y
Voin =0
HeT
TIpH 0 # |
(o5 0)
u* [0 6“’) U
10K
| meperuba |

y6bmaeT

(#)=0x"

(—w; () = yosmaer,

— yOBBacT
¥

BO3pACTACT

min f(x) =f(0) =0

10; 4)

HOT

yObIBACT

HCT

x=0ny=0




NMNeadwmkm ctTeneHHoa dDyHiki M (yy = x° )

y=x2 y=x4 y=xzn,ﬂEN
4 >4 YA
— GeTHOoe
mETyYpPpagasHOe
SHCIC
O 9 (5] > O oc
» = x' w=x ="' ne N
3 A 37 A VA
— He9eTHOEe
EETYDAaRAIABLHOES
=HECIIO (8} o6 O == 0 =
e e _ q2Zm—1y __ 1
» x* == y = x == —-x3 y = = x2n—l s e N
< - yw 3 4 S
— HeSeTHOES
- NHHOS L
i 1 1
= = —Zn
=x = = = x & = = x = , 2= IV
= % L P i "
> 1; 3. A ¥
= — SeTHOe
HIIATEeALHOS
EEACIAC
= o
(8] x (4] = ol ac
y=x% y=.x§- ¥y =X (o > 0, oo — =He IIeIaoc)
= 2 > ¥
— He meJxoe B 23
FHKHTCABHOS
THCIAO
ol = ol =7 3] x (9] >
D <x<l1i o > 1
. y=x-% y=x—% =X (< 0, oo — =Hec IIcaoc)
» b2 ¥
e — We IeJaoe
SITpHIZaTCeALHOS
FHRCIAC
0l x ol =~ ] | ==




TTOKASATENBHAR 1 TIOTAPVIOMIYECKAS GVHKLIVIA 1 WX TPAGHKN

MokasarenbHas GyHKUUS Jlorapudmuyeckasn GpyHkuus
Onpenenenne. Iloxasareimuoi GyHKIHeH Ompenenemme. JIorapa@muyeckol GyHKIICH
HA3BIBACTCA (YHKIINA BHMA y = @, Ha3bIBAeTCA (PYHKIMS BHAA Y= log X,
mea>0,a#1 mea>0,a#l
Croiicrea
1. Obaacmy on- R (D@)=R x>0 (Dog)=(0:4))
pedenenug Dy xed (D(@)=K) | ’
2. Muoxcecmeo . | - -
i | 10 (E(@) = (0;4%)) yeR (E(logn)=K)
3. Yemnocmo,
Sheee OyHKs HY YeTHAd, HU HeyeTHad
4, Hepecewe- | Tlepeceserms c ockio |0x| Her (y=0) logx=0mpux=ad"=1
Hue ¢ 0camU (@#0mpua>0, a#l) Mepeceyermus ¢ ocsio [0)] Her
Koopounam 0yl x=0,y=d"=1 (x # 0 mo obmacTy ompeeNeHus)




OyHKma HempepsiBHA U muddepeHpyeMa BO Bcel ofracTi onpenelicHus

5. Henpepoig-
Hocmb U 1
Xy 2 __ X ’ -
npouzeodnas (@a®’=a”Ina (logx) =i
6. IIpomescym- a>1 0<a<l a>1 0<a<l
f;:::cx’zzg— JdnaBcexxeR y=a >0 y=log, x>0 mpa x> 1 y=logx>0mu 0<x<1
(@>0,a=1) y=logx<Ompm 0<x<1 |y=log,x<0 mpu x> 1
7. Bozpacma-
zuuf, E‘Sm‘i- BO3PACTAET yOBIBaeT BO3pacTaeT yORIBaCT
MYMOB HeT)

8. Acumnmombt
(cM. Tabm. 31)

IIpa x — —c=
y=a — 0

IIpr x — +ee
y=a —> 0

T.e. mpsimasg y = 0 —
TOPH30HTANBHAA aCUMIITOTA

y=log,x — —oo,

ITpu x —» 0 (copasa)

y=log,x — +eo

T.e. mpamasg x = 0 —
BEPTUKAIBHAA aCHUMIITOTA

IIp;m x — e
y=a — 4o

Ipa x —» —e-
Yy=a — +o

Ilpa x — +eo
y=log,x — +e

Ipr x — +o
y=1log,x — —e

Oyaxumu y=a uy =log,x (a > 0, a # 1) — BzaumMHO obparTHEIe GyHKIINNA,
IIOSTOMY MX rpadykyd CHMMETPHYHEI OTHOCHTEJIBHO NpsSIMo# y = x (cM. Tabmn. 30)

YA
9. Ipaguru no- /
KazamenbHovix y =a*
u nozapugp- |__-~11
muveckux |0 R
PyHKyUL

a>1

—

Y 4

-

yh

[\if =log,x
1\?

¥y
0

0<ax<l




OYHKLIN y = sinx, y = cosx 1 UX TPAGUKN

y = sinx
(ompeaeneHue cM. B Tadm. 58)

y = COSX
(ompeneneHne cM. B Tabm. 58)

L. Obaacmy onpedesenun
X — moboe YHcHo

D(sinx) = R

2. Muoxcecmeo 3navenui
orpesok [-1; 1]
E(sinx) = [-1; 1]

D(cosx) = R

orpesok [-1; 1]

2. Muoocecmeo snavenuy —1

L. Obaacme onpedesenusn
x — moboe HcIo

E(cosx) = [-1;

1]

74

3. Pyuxyus newemnas

sin(—x) = —sinx | ,

T.¢. rpa@uK CHMMETPHYIEH OTHOCHTE/IBHO
| HaYaTa KOOPAHHAT

3. Dynxyus wemunas

cOS(—X) = cosx

?

ocH Oy

T.¢. rpaduK CHMMETPUYeH OTHOCHTEIBHO

4. Dyuxyua nepuodudeckan ¢ HAMMCHBIIMM MTONOXHUTEIEHBIM MEPROIOM

sin(x + 2m) = sinx

jT=2n|

cos(x+ 2m) = cosx

[Toaromy dopma rpacduka moBTOPSETCS Yepe3 2rx (ero MOXHO MOJIYIUTh U3 J000i JacTH
rpadHKa Ha UHTEepBAle JIMHON 27t ¢ MOMOUIBIO MapaLIeIEHOrO MepeHoca

3TOM YacTH BHonb ocH Ox Ha 2nk, k € Z — cM. HIDKe rpaduk)




5. Touxu nepecevenus ¢ ocamu xoopounam

Oy { £=d, — TpadUK IIPOXOTHUT Yepes
y=sin0 =0 payano koopmumar

x=nk, ke Z

O {y=0 (sinx = 0 mpu x = k),

=
Oy {y=COS0=1
y=0 (cosx =0 npu x=%+nk)',

Ox

x=-§+1ck, ke Z

6. Hpomeosscymiu 3uaxonocmosrcmea

sinx > 0 ipu x € (2nk; © +2nk), ke Z

sinx < 0 npu x € (% +2nk; 2n + 2nk), ke Z

cosx > () npu x € (—§+21ck; 1—t-+21tk), ke Z

3n

5 +2rk), ke Z

cosx < 0 mpH X € (%+21tk;

7. Oynxyns HenpepbiGHa U UMeem nPou3eooKyio npu ai06om 3nauenun apzymenma

(sinx)’ = cosx

(cosx)’ = —sinx

8. Ilpomencymuu monomonnocmu

DyHKIWA Sinx BO3pACTAET B KAXIOM M3 IPOMEXYT-
KoB [- g-+ 2nk; &5 2nk], k € Z v yOsIBaer B Kax-

JIOM 13 TIPOMEXYTKOB [g + 2nk; =y Ink), ke Z

Oyuxims cosx noépac'rae'r B KaXJIOM H3 TIpoMe-
XYTKOB [- &t + 2rk; 2nk], k € Z v yObiBaeT B Kax-
JIOM M3 IIPOMEXYTKOB [2nk; m + 2nkl|, ke Z




9. Bxcmpemymut
Oyrxims nprHIMaeT Haubobiee 3HaYeHNe, PaBHOe | ., = 1 — B ToUKax

y = 8inx 'xmz-;-ﬂnk,keZ | |y=cosx Xy = 20K, K € Zj—l

TSN A ———

OyrKins TpHHIMACT HAUMEHbIIeS 3HaYeHNe, paBHoe -1 ., =-1 B TouKax

YESX | X == %+ nk, ke Z Y =CO8X | Xy =m+ 2k ke Z
10. Ipaghux :
i pagp )
_.’.‘.1 3 y=sinx
ZaNed N2
0T N/ In X
_1 "2"'
KpuBas — CHHYCOHAA  KpwBasg — KOCHHYCOHZA

[TockonmbKy cosx = sin(x + %) (tabn, 60), To

(K GYHKIN y = cosx MONYYAETCS U3 CHHYCO
Y = Sinx MApUICABHEIM NIEPEHOCOM BIOMIB OCH

Ha (- 12’-) (tab. 32)




OYHKLIMN y = tgx, y = ctgx I UX TPADUKA

y = tgx (ompenenenue cM. B Taba. 58)

y = ctgx (onpenenenue cM. B Taba. 58)

1. Obracmv onpedeaenun ZA 1. Obaacmv onpedeasenus
xig-#nk,'kel x=nk, ke Z

- ol g _ .

2. Muoxcecmeo 3nauenuii 0 t | 2. Muoxcecmeo snavenui

BCST YHIC/IOBas IIpsiMasi, T.e. BCS YHCIIOBas TIpsMas, T.e.
E(tgx) = R =1 E(ctgx) = R

. 3. Pyuxuyusn Hewemnaa
tg(—x) = —tgx ctg(—x) = —ctgx

(T.e. rpaduK cMMMETPUYEH OTHOCUTEIBHO Hadana KOOp/IMHAT)

4. @Oynxyua nepuoduveckas ¢ HAMMCHBIINM TIOJOXUTEIBHBIM TISPUOIOM

T=x

tg(x + 7) = tgx

ctg(x + m) = ctgx

[Tosromy dopMa rpaduka TTOBTOPSIETCS Uepes3 7t (ero MOXHO TTOIYyYUTh U3 000
yacTy rpadyxa Ha MHTepBaIC IWHOM T C IIOMOLIBIO IapajUIeIbHOIO IepeHoca

3TOM Yacty BHoab ocu Ox Ha mk, k € Z, (cM. Hike rpaduk)

x=nk, ke Z

O {y=0 (tgx =0 opu x =nk)

S. Touxu nepeceuenus c ocamu xoopounam

Ox

=

x=2

+nk, ke Z

0y {x =0, e R Ilepecevyernusa c oceio |0y | Her
y=10=0  yayano koopmEHAT (x# 0 no obnacru ormenenem&:xt)
y=0 (ctgx=0 mpn x=§+nk)




6. Ipomexcymxu suaxonocmosncmea

tgx>0npnxe(nk,5+nk) ke Z ctgx>0npnxe(1rk,5+nk) ke Z
tgx<0npnxe(~12t-+nk;1ck), ke Z ctgx < 0 mipn x ¢ (2+nk n+nk), ke Z

7. Dynxuus Henpepvica ¢ kaxcdoi movke ceoel 0baacmu onpedesenus
(1t ma moboM MHTEpBATE, BXOLSLIEM B 0071aCTD OMPEIe/eHNS) 1 Meem npoussoouyio
[py 1000M 3HaYeHUH apryMenTa i3 001acTH ompeeneHus (yHKIWH

(tgx)’ =

082X

P8 i Mt il g, o st

8. Ilpomexcymiu moromonnocmu

Oyrxig tgx BospacTaer B KaxioM 13 mpoMe- | DyHKiws ctgx yOBAET B KAXIOM H3 TIpOMe-

)KyTKOB(—-2-+nk,-2-+nk) ke Z | XyroB (rk; m+ k), ke Z

[1pu aroM QyHKIWMS TIPUHAMAET BCE 3HAYCHHSA OT —o JI0 +oo, TIOITOMY
HAMOOIBIIEr0 M HAMMEHBIIETO 3HAYCHNS (QYHKIMA HE MMeeT




9. Acumnmomuvt (cMm. Tabn. 31)

1) ipA x — —%cnpaaa

y =1gx —> — oo}

T
2) npa x — 5 caera

y = tgx — + o, T.C.

1) npu x — 0 cripasa
y=ctgx—> + oo

2) mpu X — T CJieBa
Y = ctgx —» — oo, T.C.

x:—%ﬂx:%—mmmweacnm, x=0Hu x =% — BEPTHEAJLHLIC ACHMITOTHI,
4 B CHIY MIepHOIHIHOCTH | a B CIIY TCPHOIUTHOCTH
nx=—§+nk, ke Z Hx=xk, ke Z

10. Ipagux

y=1
VA

3
- *

' .
. .

. L
L L
. .

gx
_3mi /o m 0 = /7 3mix
23 2; 2 2

Kpusasi — TaHsreHcoHuna

y = cigx

1

j : 2 X

2nf _InN\em _m N\ o =
: 2 : 2 2 ' 2

Kpusasi — xKoTasresconna
IMockoneky ctgx = —tg(x — g-) (Tabi. 62), To rpadbux

dbyakuM y = ctgx — TaHreHcouma (¥ = tgx), cUM-
METPHYHO OTOOpaKeHHasT OTHOocUTeabHO ocu Ox

¥ IapauielIbHO IepeHeceHHass Baons ocu Oy Ha 1;—

| (ra6n. 32)




OBPATHBIE TPUTOHOMETPYYECKME DYHKLIN

Onpepnenenve BbipaXxeHui arcsin ¢, arccos a, arctga, arcctga

arcsing (|a|<1)

—

arccosa (la|<1)

ApKCHHYCOM YMcIa @ HasbIBaeTcs yroi (1icio) U3

TIPOMEXYTKA [— X 2 , CHHYC KOTOPOT'O PaBeH 4

e

arcsina =@ | < 9 3.0
Sing = a

o ; =R

ITpamepsi. arcsinz = ;- arcsin(-1) = -3

APKKOCHHYCOM YKCJIa @ Ha3bIBaeTCs yroa (Iucio)
u3 npoMexyrka [0; m], KocrHyc KOTOpOro paBeH a

¢ e [0; «]
cosQ = a

arccosda = 9| &

TIpumepsr. amcos-l' =L

5 =73 arccos(-1) ==

-

W3 onpenenenus momydaeM GhopMyIsI

sin(arcsina) = a arcsin (sinQ) =
y eCITH Ll
. ve b33
arcsin (-a) = - arcsina

cos(arccosa) =

arccos (cosQ) = ¢,

ecmd ¢ € [0; w]

arccos(—a) = © — arccosa




arctga

!

arcciga

ApKTaHTCHCOM YWC/Ia @ Ha3hIBaeTCs Yo (YHCHIo) U3

TIPOMEXYTKA (- 125, 122 ), TAHT€HC KOTOPOIO PaBeH a

T
arctga=¢ | (pe(_ )
mm—a

IIpumepsi, arctgl = Z’ arctg-3) = _13‘.

ApPKKOTaHTeHCOM 4MClIa 4 HashIBaeTCs YIo (Yucio)
13 TIpoMexyTKa (0; ), KOTaHre¢HC KOTOPOro paBeH 4

s e (0;m |
arcctiga=9| < Ctgo = a
Hpnmepu. arcctg\3 = 6; arcctg(-1) = 3—413

W3 ompenenenusa monydaeM opMyIbl

tg(arctga) = a arctg(tga) = o,

ECIIN o € [—%,%]

o = arctga,

B = arctg(—a),
B =-a, Te.

arctg(-a) = — arctga

ctg(arcctga) = a arcctg(ctgo) = o

ecm o € [0; w]

o, = arcctga,

B o arCCtg (—(1),

B=n-a, Te.

arcctgA(—a) =7 - a:rcctgq

MpocTelilune COOTHOLLEHUS MeXAy 00paTHbIMKU
TPUIrOHOMETPUHECKUMU PYHKLUSMN

T

arcsina + arccosd = 5

T

arctga + arcctga = 3




I'paduky 0OpaTHLIX TPUrOHOMETPUYECKUX DYHKLUIA

Ecmu dynkims Bospactaer (yObBaeT) Ha HEKOTOPOM HHTEpBAIE,

TO OHA MMeeT 00paTHYI0 QYHKIMIO Ha 3TOM MHTepBane, puueM rpaduk obpartHoit QyHKIH
CUMMETPUYCH [PaduKy IpAMol (YHKIAM OTHOCHTENbHO MpAMOl y = x (cM. Tab1. 30)

llpaman

HKWUA
qbych_J

y = sinx

y = Ccosx

y=tgx

y = cigx

Hnmepsan
MOHOMOHHOCIU
(u3 obsacmu
onpedenerus)

LT
[— 2) 2
(Bospactaer)

[0; 7]

(vOBIBacT)

i

(Bo3pacraer)

Mnoxcecmeao
SHAUEHUI
npAMot
@yrKyuu

[-1;:1]

-1; 1]

(0; m)

(yObIBaeT)

(o 4)

Obosnavenue
obpamuoi

Qynruuu

y = arcsinx

y = arccosx

y = arctgx

y = arcctgx




Obaacmo
onpeodenenus
obpammou

QyHKYUU

[-1; 1]

|-1; 1]

(5o te)

(—o0; +eo)

Mnoocecmeo
3HAYCHULL
obpammnou

GyuKyuu

[0; =]

|
G
| E
S—

(0; m)

Ipagux
o6pamHou
QyHKYUU

Hexomopuie
ocoberHHoCMU
obpamuou

pyrKyuu

Bospacraer
1 HedeTHas

YobiBaer
(Hu yeTHad,

HY HedeTHas)

Bospacraer
U HedeTHas

YoriBaer
(Hu 9eTHasd,
HU HeYeTHas)




